

Социальное партнерство публичных библиотек Гомельщины как модель формирования библиотечной политики региона

Social Partnership of Gomel Region Public Libraries as a Model Forming the Library Policy in the Region

Соціальне партнерство публічних бібліотек Гомельщини як модель формування бібліотечної політики регіону

М. С. Рафеева

Гомельская областная универсальная библиотека им. В. И. Ленина, Гомель, Беларусь

Marina Rafeeva

V. I. Lenin Regional Universal Scientific Library, Gomel, Belarus

М. С. Рафеева

Гомельска обласна універсальна бібліотека ім. В. І. Леніна, Гомель, Білорусь

Доклад посвящён проектам, осуществленным библиотеками Гомельщины в рамках развития социально-партнерских отношений по следующим направлениям: взаимодействие с представителями региональной власти; сотрудничество с учреждениями, организациями, общественными объединениями, фондами; развитие форм профессионального сотрудничества.

The paper deals with the projects realized at the libraries of Gomel region within the developing social partnerships. The directions of social partnerships development are as follows: interaction with regional authorities; cooperation with institutions, organizations, public units, foundations; development of various forms of professional cooperation.

Доповідь присвячено проектам, здійсненим бібліотеками Гомельщини у рамках розвитку соціально-партнерських взаємин за такими напрямками: взаємодія із представниками регіональної влади; співробітництво із організаціями, закладами, громадськими об'єднаннями, фондами; розвиток форм професійного співробітництва.

Тема социального партнерства (далее – СП) в библиотечном деле не является новой. Ей посвящен ряд публикаций в профессиональной прессе. В научной литературе и на практике СП трактуется неоднозначно. В одном случае оно понимается как конкретный тип социальных отношений между органами государственной власти, работодателем и трудовым коллективом. В другом – более широком смысле – как специфический вид общественных отношений между профессиональными, социальными группами, слоями, классами, их общественными объединениями, органами власти и бизнесом [7, 1, 4].

И сегодня, по мнению Славы Григорьевны Матлиной, «стоит задача организовать взаимообмен интересными профессиональными начинаниями по столь важной проблеме, как социальное партнерство» [3, с. 6]. Бернард Шоу сказал: «Если у вас есть яблоко, и у меня есть яблоко и если мы обмениваемся яблоками, то у вас и меня остается по одному яблоку. А если у вас есть идея и у меня есть идея, и мы обмениваемся этими идеями, то у каждого будет по две идеи». В своем выступлении я хочу поделиться интересными идеями, осуществленными библиотеками Гомельщины в рамках развития социально-партнерских отношений.

Областная библиотека как методический центр для 722 публичных библиотек региона придает большое значение формированию устойчивых и конструктивных внешних связей, ориентируя деятельность библиотек региона по следующим направлениям:

1. Взаимодействие с представителями региональной власти.
2. Сотрудничество с учреждениями, организациями, общественными объединениями, фондами по различным направлениям деятельности библиотек.
3. Развитие форм профессионального сотрудничества.

Каковы же цели этой деятельности? Прежде всего это:

- формирование благоприятного общественного мнения, положительного образа библиотек;
- расширение презентационного пространства библиотек;

- привлечение благотворительной и спонсорской помощи;
- увеличение эффективности проводимых мероприятий с учетом всех целевых групп.

Взаимодействие с представителями региональной власти жизненно важно для развития библиотек. А состояние публичных библиотек во многом определяет, есть ли у населения данной территории хоть малейший шанс продвинуться к благополучию. И здесь, конечно же, на первый план выступают положительный имидж учреждения и взаимоотношения с руководством, характеризующие, на наш взгляд, его мудрость. Показателен пример областной библиотеки. К середине 90-х годов прошлого века для библиотеки стал весьма актуален вопрос нехватки площадей для хранения фонда и размещения читателей. Высокий авторитет головной библиотеки региона повлиял на решение облисполкома, и к концу 2000 года было завершено строительство пристройки. Находят понимание и другие инициативы. В феврале 2008 года при поддержке председателя Гомельского областного Совета депутатов, давнего друга библиотеки Валерия Степановича Селицкого осуществился оригинальный для города и области проект создания Музея редкой книги. Его основу составили редкие и ценные издания из фондов областной библиотеки (книжная коллекция князей Паскевичей, во владении которых находился наш город, собрание миниатюрных изданий). Организация торжественного открытия Музея с привлечением широких слоев общественности способствовала получению библиотекой в дар 25 экземпляров редчайших изданий, проекционной установки и ряда предметов для формирования фонда не книжных материалов.

Результатом сотрудничества библиотек с местной властью в г. Светлогорске явилось финансирование программы «Информационный город», которая способствовала внедрению современных форм обслуживания пользователей и поиска информации. Итог работы – 6 автоматизированных городских библиотек.

Библиотеки области оказывают информационную поддержку администрациям районов. В свою очередь администрации районов помогают библиотекам в решении хозяйственных вопросов при проведении библиотечных мероприятий, зачастую представители администраций принимают непосредственное участие в таких мероприятиях. В ряде районов (Чечерск, Речица, Калинковичи и др.) стало традиционным проведение встреч представителей власти с населением именно в библиотеках.

Сельские библиотеки области ориентированы на активное участие в социальной жизни села, а также обогащение их деятельности формами работы, не свойственными библиотекам, но имеющими большое значение для населения. Так, сельские библиотеки Ветковского района совместно с сельскими советами ежемесячно выпускают газету «Вести региона», рассказывающую о буднях и праздниках населенного пункта. В качестве приложения к «Вестям» готовятся фотогазеты, отражающие, главным образом, негативные стороны жизни: появление мусорных свалок на сельских улицах, положение детей в неблагополучных семьях.

Высокий авторитет личности библиотекаря-профессионала в местном сообществе способствовал тому, что многие библиотекари избраны депутатами и помощниками депутатов Советов разных уровней, старостами деревень. Они оказывают конкретную помощь населению в решении жизненных проблем. Заведующая Дубровской сельской библиотеки, избранная помощником председателя сельской администрации, ведёт тетрадь учёта обращений жителей деревни Дуброва. В 2007 году таких обращений было 47, и все они удовлетворены благодаря усилиям библиотекаря.

Таким образом, развивая это направление СП, библиотеки области не только обеспечивают эффективность механизмов информационного обмена между властными структурами и населением, заботятся об улучшении своего материально-технического состояния, но и укрепляют свой авторитет в глазах общественности.

Грани развития партнерских отношений, нацеленные на решение задач просветительского и воспитательного характера (вспомним функции библиотек [2, 5]) многовариантны. Остановлюсь на проектной деятельности библиотек нашего региона, которая в немалой степени влияет на социокультурное развитие территории. Ведь именно этой задаче подчинена система СП в библиотечном деле [6, с. 32].

В качестве целевой группы рассмотрим молодежь. Именно эта категория составляет 60% пользователей наших библиотек. С 2006 года действует областная программа «Молодежь Гомельщины». В рамках программы библиотеки области проводят разнообразные информационно-просветительские мероприятия, ориентированные на воспитание гражданина-патриота, формиро-

вание у молодежи правосознания, законопослушного поведения, политической культуры, ответственного отношения к своему здоровью, окружающей среде, возрождение интереса к истории и традиционной культуре края, информируют о профессиях, востребованных на рынке труда.

Библиотеками и региональными центрами занятости населения реализуется совместный проект «Временная трудовая занятость молодежи в свободное от учебы время и во время каникул», который позволяет с одной стороны помочь молодым людям с трудоустройством, а с другой – библиотекам в ремонте книг, благоустройстве территорий. Циклы профориентационных встреч в библиотеках «Выбираю профессию – выбираю судьбу» тоже проходят благодаря активной помощи центров.

Интересен пример сотрудничества городских библиотек г. Гомеля с общественной организацией «Социальные проекты». В филиале № 6 в 2007 году стартовал проект для молодежи – Школа репродуктивного здоровья «Время думать – время любить». Занятия в школе строятся по принципу «равный – равному». В этом же филиале продолжил работу еще один социально-значимый проект – служба психологической помощи. Оперативная психологическая помощь, анонимно оказывается читателям в режиме «запрос – ответ». Обо всех своих проблемах читатели пишут в «Дневник откровений» и получают консультации профессиональных психологов. Проект «Школа семейного чтения» Гомельской городской ЦБС призван оказывать помощь родителям в вопросах самообразования, воспитания и развития детей посредством чтения. Согласно проекту в четырех филиалах организованы учебные кружки для родителей.

Экологическому просвещению подрастающего поколения посвящен проект «Это наша земля и нам на ней жить», разработанный директором Чечерской ЦБС Богдановой Марией Васильевной в рамках международной программы CORE (сотрудничество для реабилитации условий жизни в пострадавших от чернобыльской катастрофы регионах Беларуси). Благодаря спонсорской поддержке ирландской организации «10-километровый студенческий марафон» произведены ремонтные работы помещений детской библиотеки, приобретено компьютерное и выставочное оборудование, налажено связи с институтом радиологии для разработки, издания информационно-методических материалов по специфике проживания населения в загрязненной зоне. Для организации работы кукольного театра приобретены костюмы и декорации.

«Через игрушку – к познанию мира» – проект, инициированный директором Светлогорской ЦБС Дадалко Людмилой Владимировной и реализованный благодаря поддержке БОО «Лайонс-клуба». В детской библиотеке-филиале №3 создан Музей игрушки стран мира. Атмосфера Музея благоприятствует занимательности процесса познания школьниками окружающего мира посредством игровых форм обучения, ведь в каждой игрушке отражаются национальные особенности страны.

Объединить самих библиотекарей как равноправных социальных партнеров призваны формы профессионального взаимодействия. Это прежде всего сотрудничество в рамках повышения квалификации, обмена опытом работы. Разделяя убеждение Эдуарда Рубеновича Сукиасяна в том, что «чем больше библиотек, больших и маленьких, публичных и научных, вы сможете увидеть, тем сильнее окажется ваше собственное понимание мира библиотеки» [9, с. 64], администрация и методисты областной библиотеки стараются строить систему повышения квалификации кадров таким образом, чтобы помимо теоретико-практического материала, библиотекари получали возможность увидеть организацию работы своих коллег. Дружба библиотекарей Брянской, Черниговской и Гомельской областей отметила в 2007 году свой 35-летний юбилей. Налажены связи с областными библиотеками Белгорода и Курска. С 2001 года работает Гомельское городское отделение Белорусской библиотечной ассоциации, объединяющее около ста библиотекарей различных систем и ведомств.

Библиотеками уже осознано, что серьезное внимание для развития СП должно быть уделено PR-деятельности, усилиям рекламно-имиджевого характера. Это, прежде всего, всемерное развитие связей со СМИ. Кроме того – взаимоотношения со СМИ – необходимое условие создания нового образа библиотеки и привлекательности ее сервисов. Сегодня, что особенно важно, библиотекари часто сами выступают в роли журналистов. У библиотекарей Гомельщины есть положительные и эффективные наработки и в этом направлении. «Библиопанорама» – проект, партнерами которого на протяжении двух лет являются областная библиотека и областная радиоккомпания. Его постоянные рубрики «Наша профессия», «Имя в библиотечном деле», «Горячие библиотечные новости»

разрушают (хочется на это надеяться) сложившийся в массовом сознании стереотип, что библиотека – место, «где выдают книжки». А рубрики «Книга на все времена», «Внимание – новинка!», «Книжный хит-парад», «Имя в литературе», «Детское чтение» способствуют продвижению книги и чтения.

Развивая социально-партнерские отношения, библиотекари области активно занимаются претворением в жизнь государственной библиотечной политики. Конечно же, уровень эффективности этой работы разный. Наша практика еще раз подтверждает вывод Ирины Павловны Осиповой: «Чем разнообразнее по содержанию деятельность библиотеки, тем большим может быть число ее потенциальных и реальных партнеров» [7, с. 10]. Но, тем не менее, сегодня можно говорить о том, что именно библиотека берёт на себя роль координатора, находит то общее, что может объединить различные социальные институты.

Литература

1. Воробьева Н. Вместе или порознь? Библиотека, власть, бизнес, общественность и СМИ / Наталия Воробьева // Библиотечное Дело. – 2007. – № 16(64). – С. 35-39.
2. Кузнецова, Т. Я. Публичная библиотека в информационном обществе: базовые функции, социальные ориентиры /Т. Я. Кузнецова // <http://www.gpntb.ru/win/inter-events/crimea99/doc2/doc122.html>
3. Матлина С. Нам не жить друг без друга. Социальное партнерство в развитии публичной библиотеки // Библиотечное Дело. – 2007. – № 6(54). – С. 2-6.
4. Механизм конструктивного взаимодействия. К истории вопроса // Библиотечное Дело. – 2007. – № 6(54). – С. 7-8.
5. Мотульский, Р. С. Общее библиотековедение: Учеб. пособие / Р. С. Мотульский. М.: Либерия, 2004. – С. 91-106.
6. Мурашко О. Ю. Социальное партнерство в контексте деятельности муниципальной библиотеки / Ольга Юрьевна Мурашко // Библиотековедение. – 2007. – С. 29-32.
7. Осипова И. П. Социальное партнерство как один из механизмов реализации библиотечной политики: опыт, проблемы// И. П. Осипова // Библиотечное дело – XXI век: научно-практический сборник. Вып. 2 (10)/ РГБ. – М., 2005. – С. 6-25.
8. Росинская С. Не просители, а равноправные партнеры. Сотрудничество на основе доверия / Светлана Росинская // Библиотечное Дело. – 2007. – № 11(59). – С. 34-38.
9. Сукиасян Э. Р. Библиотечная профессия. Кадры. Непрерывное образование: Сб. статей и докладов. – М., 2004. – С. 64.
10. Суслова И. М., Злотникова З. И. Проектная деятельность библиотек: научно-практическое пособие. – М., 2005. – 176с.